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 ة ــــــــــــالمقدم

 س نادر الذهبي المهندمركز الدراسات الاستراتيجية في الجامعة الأردنية استطلاعاً للرأي العام حول حكومة  أجرى  
العام  عام بعد مرور   تشكيلها  ونصف  بين  على  الفترة  المكتملة 29/5/2009-27/5  في  الوطنية  العينة  وبلغ حجم   .
توزعت العينة الوطنية على المحافظات كما هو مبين في الجدول    وقد ،  1200أصل    من  مستجيبا    1175للاستطلاع  

لقادة الرأي فبلغ حجم    بالنسبة  أما  .  (%  97  )أي بنسبة مشاركةفرداً    25  رفض المشاركة في الاستطلاع  ، حيث(1)
نسبة المشاركة    أن  أي  ،فردا    78رفض المشاركة في الاستطلاع    إذ  ،700من أصل    مستجيبا    622المكتملة  العينة  

  (.2موزعين على سبع فئات كما يبين الجدول ) %، 89في الاستطلاع كانت 

إ التعرف  إلى  الاستطلاع  هذا  نادر ويهدف  المهندس  لأداء حكومة  العام  الرأي  وقادة  الأردنيين  المواطنين  تقييم  لى 
الذهبي، بعد مرور عام ونصف العام على تشكيلها. إضافة إلى تقييم أدائها في معالجة الموضوعات التي كلفت بها.   

وكان هامش الخطأ في هذا  إضافة لأهم المشاكل التي تواجه الأردن الآن، و"يجب على الحكومة أن تعالجها فوراً".  
 %.3 ±الاستطلاع 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 النسبة   المحافظة
 40 العاصمة 

 18 اربد

 15 الزرقاء 

 7 البلقاء 

 4 المفرق

 4 الكرك

 3 جرش

 2 مادبا 

 2 عجلون

 2 العقبة 

 2 معان

 1 الطفيلة 

 100% =  1175 المجموع

 المجموع  رفض  المكتمل  الفئة 

 كبار رجال وسيدات الدولة  
91 9 100 

 الكتاب والصحفيون  
92 8 100 

 القيادات الحزبية 
93 7 100 

 القيادات النقابية  
93 7 100 

 ساتذه الجامعات أ 
89 11 100 

 المهنيون  
88 12 100 

 كبار الاقتصاديين  
76 24 100 

 700 78 622 المجموع 

( توزيع العينة على المحافظات     1الجدول )  

 ( توزيع عينة قادة الرأي حسب فئتها 2الجدول )
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 اري والفريق الوز ،الرئيسوالحكومة،  تقييم أداء القسم الأول: 
 

 الحكومة، لقدرة العام  الرأي قادة  عينة وآراء (الوطنية  العينة (الأردني العام الرأي قييمت القسم هذا يعرض 

عام  همبمسؤوليات القيام على) الرئيس  باستثناء (الوزاري والفريق  ،الرئيس العام  بعد مرور  تشكيل    على  ونصف 

 الحكومة.  

 
 والفـريق الــوزاري  العينة الوطنية: الرئيـس، الحكومـة، -أ

 
 ،بــدرجات متفاوتــة ،كانت قادرةالحكومة  العينة الوطنية يعتقدون بأن    % من أفراد  62  بأنأظهرت نتائج الاستطلاع  

 جابات كنسبة مئويــة(،وسط الحسابي للإ)ال  على تشكيلها  العام  ونصف  عامبعد مرور  على تحمل مسؤوليات المرحلة  
% في اســتطلاع المــائتي 56فيما كانت النسبة   ،عامبأنها كانت قادرة بعد مرور    ي أفادتالت  نفسها  وهي تقريباً النسبة

 ستكون قادرة على تحمل مســؤوليات المرحلــة % توقعوا بأنها62مائة يوم وال في استطلاع%  62وعلى تشكيلها    يوم
 .في استطلاع التشكيل

 
أفاد تحمل مسؤول  كانالحكومة    بأن رئيس  %62  فيما  على  عام  المرحلةيات  قادراً  على    عامالونصف    بعد مرور 

بـ  الحكومة،    تشكيل العام،    %62مقارنة  في استطلاع  بذلك  استطلاع  56و  أفادت  بذلك في  أفادوا  يوم   مائتيال% 
و  %61و يوم  المائة  استطلاع  في  بذلك  مسؤوليات    %66أفادوا  تحمل  على  قادرا  "سيكون  الرئيس  بأن  توقعوا 

  .كيلفي استطلاع التش " المرحلة
الرئيس(  53  وأفاد )باستثناء  الوزاري  الفريق  بأن  المرحلة    كان%  مسؤوليات  تحمل  على  مرور  قادراً    عام بعد 

% في استطلاع المائتي 52و  ،% أفادوا بذلك في استطلاع العام57  بـ  الحكومة، مقارنةعلى تشكيل    نصف العامو
يوم  % في57و  ،يوم المائة  الفر   %59و  ،استطلاع  بأن  على تحمل مسؤوليات  توقعوا  قادرا  "سيكون  الوزاري  يق 

 .(3كما يبين الجدول ) المرحلة" في استطلاع التشكيل
 

 )الوسط الحسابي كنسبة مئوية( هاكانت قادرة على تحمل مسؤوليات الحكومة بأنالذين أفادوا  العينة الوطنية مستجيبي ةنسب (3جدول )ال

 العينة الوطنية 
استطلاع التشكيل  

% 
 استطلاع المائتي يوم %  ع المائة يوم % استطلا 

الاستطلاع بعد مرور عام 
% 

الاستطلاع بعد مرور  
 العام  عام ونصف 

62 62 56 61 62 

 
الرأ تقييم  بأن  النتائج  ل  يوتظهر  من  قدرةمدى  العام  المرحلة  الحكومة  والرئيس،    :كل  مسؤوليات  تحمل  بعد على 

ع   قد  ،التشكيل  على  العام  ونصف  عاممرور   النسبحافظ  ب  نفسها  لى  العاممقارنة  الرأي  العام،    تقييم  استطلاع  في 
وكان أفضل من التقييم في استطلاع المائتي يوم.  وكان التقييم شبه متطابق مع استطلاع المائة يوم وقريباً لتوقعات  

الوزاري )با  ،التشكيلفي استطلاع    المستجيبين الفريق  الرئيس( بعد مرور عام ونأما تقييم  ، فهو  العام  صفستثناء 
شبه متطابق مع تقييمه في استطلاع المائتي يوم وأقل منه في استطلاعات العام والمائة يوم وتوقعات المستجيبين في 

بعد   الذي حققته في استطلاع العام  زمام المبادرة  ما زالت محافظة علىأن الحكومة  تظهر النتائج  .  استطلاع التشكيل
است عكسه  الذي  الجوهري  بالتشكيل  طلاعالانخفاض  مقارنة  يوم  توقعات    ،المائتي  إطار  في  زال  ما  أدائها  وتقييم 

 .  المستجيبين لها عند التشكيل
للحكومات بصفة عامةإ العام  الرأي  تقييم  الحكومة، ون  المواطنين  ،منها هذه  الحكومة جدي  يرتبط بمدى ملاحظة  ة 

وجود جو عام مريح يخفف من حدية التعامل مع و  ،ناحيةمن    بالتعامل مع القضايا الرئيسية التي تمس حياتهم اليومية
ال أن  . عامةالموضوعات  بالذكر  الجدير  الرأ   ومن  الوز تقييم  الفريق  العام لأداء  )بااري  الرئي  أقل    كان  يس(ستثناء 

وايجابية   الرئيس  لأداء  تقييمه  زال  ،الحكومةمن  العام  فما  الوزار  منقسم  شبه  الرأي  الفريق  قدرة    ستثناء)باي  في 
المسؤو  الرئيس( تحمل  مرور  على  بعد  تشك  العام  ونصف  عامليات  لأداء  على  العام  الرأي  تقييم  إن  الحكومة.  يل 

ً والفريق الوزاري    ،الحكومة، والرئيس اعتماداً على أداء الحكومة في    التحسن أو التراجعلمزيد من    قد يكون مهيئا
 . التعامل مع أولويات المواطنين
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اسوع نتائج  مقارنة  المالتطلاعات  ند  منذحكومات  استطلاعات  بإ  البدء  )تاريخ  1996  عام  تعاقبة  أداء جراء  تقييم 

والرئيس  أن  تبين  ،(الحكومة الحكومة،  من  كل  قدرة  لمدى  المستجيبين  الوزارتقييم  والفريق  تحمل  ،  على  ي 
. لحكومات عند تشكيلهالنجاح ا  كون دون توقعات المستجيبينعادة ما ي  استطلاعات ما بعد التشكيلي  مسؤولياتهم ف

 اللاحقة للتشكيل ستطلاعاتالا مقارنة بنتائج أي أن توقعات المستجيبين في استطلاعات التشكيل تكون أكثر تفاؤلاً 
يوم    )المائة  والمائتي  الذهبي     . الخ...(  العامويوم  لحكومة  العام  الرأي  تقييم  والفريق إن  والرئيس،  )الحكومة، 

  ، إلى حد ما   ،اختلف  قد  المائتي يوم والمائة يوم واستطلاع التشكيلعام وال  نصفعام وال  ي( في استطلاعاتراالوز
فتقييم الرأي العام لحكومات سابقة كان ينخفض في استطلاعات المائة يوم    عن النمط العام لتقييم حكومات سابقة.

التشكيل،   المستجيبين في استطلاعات  المائتي يومفي استط  ليستمر في الانخفاضمقارنة بتوقعات    العام و     لاعات 
في حالة حكومات  )  يتحسن بشكل طفيف الروابدة، أبو الراغب( أو    :)كما هي الحال لحكومات  العام  نصفوالعام و

إلا أن تقييم أداء حكومة الذهبي في استطلاع المائة يوم كان شبه    .في استطلاع المائتي يوم (والبخيت ،الفايز، بدران
في استطلاع   ، بشكل جوهري،وما لبث أن انخفض هذا التقييم  ،تجيبين في استطلاع التشكيلمتطابق مع توقعات المس

خاصة  وب  ،العام  نصففي استطلاع العام و  نفسها  وحافظ على النسب  ،الارتفاع في استطلاع العامليعاود    المائتي يوم
    .ما يتعلق بالفريق الوزاري وانخفض في ،ما يتعلق بالحكومة والرئيس في
 

عام  وبن منذ  الحكومات  استطلاعات  مقارنة  على  ثقة  1996اء  زالت  ما  الآن،  الحكومات   ولغاية  بقدرة  المواطنين 
( في الشكل  الأسود الغامقالمتعاقبة على تحمل مسؤوليات المرحلة في تراجع مستمر، كما يبين خط الرسم البياني )

من    اممع غيره  لعام لأداء حكومتي الكباريتي والمجالي(. ويبدو هذا التراجع جلياً عند مقارنة تقييم الرأي ا 1رقم )
على التقييم نفسه في استطلاع العام فرصة  لذهبي في هذا الاستطلاع  حكومة ا  محافظةوقد يمثل    الحكومات اللاحقة. 
 . فجوة الثقة بين مؤسسة الحكومة والمواطنين للعمل على تجسير

 
 بأن الحكومة والرئيس والفريق الوزاري  العينة الوطنية الذين أفادوا مستجيبو )1) الشكل

 (كانوا قادرين على تحمل مسؤولياتهم )الوسط الحسابي كنسبة مئوية 
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 عينة قادة الرأي: الرئيـس، الحكومـة، والفـريق الــوزاري  -ب
 

أفادوا بأن ة الرأي عينة قاد  مستجيبي % من67أن عينة قادة الرأي العام، فقد أظهرت النتائج  في ما يتعلق بآراءأما 
قادرةالحكومة   ت  كانت  على  متفاوتة(  خلال)وبدرجات  المرحلة  مسؤوليات  العامالعام    حمل  عمرها  ونصف  ،  من 
في استطلاع    % 66في استطلاع المائتي يوم و %  58و  % أفادوا بأنها كانت قادرة في استطلاع العام76  مقارنة بـ

.  4كما يبين الجدول رقم    لى تحمل مسؤولياتها في استطلاع التشكيلقادرة ع  ستكون  بأنها  توقعوا%  68المائة يوم و
 %  84  مقارنة بـ  العام  نصفو  العاممسؤوليات منصبه في استطلاع  على تحمل    بأن الرئيس كان قادرا    %77  وأفاد

استطلاع و  في  استطلاع76العام  في  يوم    %  و  % 72والمائتي  يوم  المائة  استطلاع  في  77في  ذلك  توقعوا   %
 لاع التشكيل. استط

 
تقييم الرئيس(    وحول  )باستثناء  الوزاري  الفريق  الوزاري  بأن  %52  أفادأداء  قادر  الفريق  تحمل   ا  كان  على 

الاستطلاع هذا  في  بـ  ،مسؤولياته  العام و59  مقارنة  في استطلاع  يوم و  %51%  المائتي  استطلاع  في    %55في 
يوم و المائة  التش%  62استطلاع  استطلاع  في  ذلك  الرأي   إن  كيل.توقعوا  قادة  عينة   والرئيسالحكومة    لأداء  تقييم 

وأصبح شبه متطابق مع نتائج   قد انخفض، مقارنة باستطلاع العام  العام  ونصف  عامد  بع  (باستثناء الفريق الوزاري)
  ( الرئيس  باستثناء )تقييم عينة قادة الرأي للفريق الوزاري  أما    .  والتوقعات في استطلاع التشكيل  المائة يوماستطلاع  

 فما زال دون توقعاتهم له بالنجاح عند التشكيل. ،على الحكومة  العام ونصف بعد مرور عام
 تجدر الملاحظة أن تقييمو.  في استطلاع العام  نفسها  انخفض مقارنة مع تقييم العينةإن تقييم هذه العينة لأداء الرئيس  

الرأي قادة  والرئيسل  عينة  الحكومة،  الوزاري  ،قدرة  بمهام   والفريق  القيام  ايجابي  يبقى  همعلى  بتقييم    ةً أكثر  مقارنة 
 هذا ينطبق على حكومات سابقة.و الرأي العام الأردني )العينة الوطنية(.

 

 )الوسط الحسابي كنسبة مئوية(  هاكانت قادرة على تحمل مسؤوليات الحكومةبأن الذين أفادوا  الرأي  ةقاد  ةعين مستجيبي ةنسب (4جدول )ال

 الرأي عينه قاده 
استطلاع  
 التشكيل %

استطلاع المائه يوم 
% 

الاستطلاع بعد  استطلاع المائتي يوم % 
 مرور عام % 

الاستطلاع بعد مرور 
 %  العام عام ونصف

68 66 58 76 67 

 
عينة قادة   قييمتل  النمط العام  طارفي إ  ما زالفي هذا الاستطلاع،    والفريق الوزاري  الرئيس  الحكومة،  تقييم أداء  إن
سابقة  لرأي لأداءا وزارية  فرق  تحمل مسؤوليات  حكومات ورؤساء  إلى    هم،في  من حكومة  التذبذبات  من  وبالرغم 

 )تاريخ إجراء هذا النوع من استطلاعات الرأي(.    1996يكاد يكون متطابقاً منذ عام  ،أخرى
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 هم ة، والرئيس، والفريق الوزاري كانوا قادرين على تحمل مسؤولياتعينة قادة الرأي الذين أفادوا بأن الحكوممستجيبو  (2الشكل )
 )الوسط الحسابي كنسبة مئوية(  

68

58

67

61

58

66

73

50 50

73

65

54

59
60

59 59

66

63

53

57

64

66

49

52

68

58

55

64
65

68

55

58

76

67

75

70

76

71

63

72

78

74

65

75 74

64 65
66

62

65

69
68

73

76

67

75

63
61

74 74

71 71
70

77

72

67

84

77

59

51

66

53 53

56

63

66

63

67

71

63

47

52 51

47

61
60

64

71

57

61

58
59

62

68

64

55 55

62

66

51

59

52

40

45

50

55

60

65

70

75

80

85

90

9
6

ط 
ي شبا

كباريت

9
6

ي أيار 
كباريت

9
7

ي أذار 
مجال

9
7

ي حزيران 
مجال

9
8

ب 
طراونة  آ

9
8

ي 
طراونة تشرين ثان

9
9

روابدة أذار 

9
9

روابدة  حزيران 

9
9

روابدة تشرين اول 

0
0

ب حزيران 
راغ

ابو ال

0
0

ب تشرين الاول 
راغ

ابو ال

0
1

ي 
ب كانون ثان

راغ
ابو ال

0
1

ب حزيران 
راغ

ابو ال

0
1

ب كانون أول 
راغ

ابو ال

0
2

ب حزيران 
راغ

أبو ال

0
3

ب  كانون اول 
راغ

أبو ال

0
3

ب تموز 
راغ

أبو ال

0
3

ي  
الفايز تشرين الثان

0
4

ط 
الفايزشبا

0
4

الفايز -أيار-

0
4

ي 
الفايز -تشرين الثان

2
0

0
5

بدران نيسان 

0
5

بدران تموز 

2
0

0
5

بدران  تشرين الأول  

 2
0

0
5

ت كانون الأول 
البخي

2
0

0
6

ت اذار 
البخي

2
0

0
6

ت حزيران 
البخي

2
0

0
6

ي 
ت   تشرين الثان

البخي

2
0

0
7

ت  ايار 
البخي

2
0

0
7

ي 
ي  تشرين الثان

الذهب

2
0

0
8

ي اذار 
الذهب

2
0

0
8

ي حزيران 
الذهب

2
0

0
8

ي 
ي تشرين الثان

الذهب

2
0

0
9

ي حزيران 
الذهب

حكومة رئيس فريق

 
قادة الرأي، تبين   والفريق الوزاري )باستثناء الرئيس( حسب فئات عينة  ،الحكومة والرئيستقييم أداء    وعند مقارنة
التالية:النتائج أن   الجامعات، كبار الاقتصادي  الفئات  النقابيةو  يونوالمهن  ،ينأساتذة  التي قيمت   الفئات  هي   ،القيادات 

في كل من هذه    إن نسبة المستجيبين الذين أفادوا بنجاح الحكومة  إذ.  أداء الحكومة بايجابية أكبر من الفئات الأخرى
ادات الحزبية ، فيما كانت فئة القيكانت أعلى من الذين أفادوا بنجاح الحكومة في عينة قادة الرأي بصفة عامة  الفئات

الأقل الفئة  لنجاح  هي  بمهامهم  تقييماً  القيام  في  الوزاري  والفريق  والرئيس  أفاد     .الحكومة  فئة  55حيث  من   %
الحكومة بأن  الحزبية  المرحلة  القيادات  مسؤوليات  تحمل  على  قادرة  النسبة  ،كانت  عليها   نفسها   وهي  التي حصل 

  العام   لعلى تحمل مسؤوليات المرحلة خلا   الوزاري بأنه كان قادراً الفريق    نفسها  % من الفئة34فيما قيم    ،الرئيس
لم يكن ناجحا  من وجهة نظر أغلبية   (باستثناء الرئيس )أي أن الفريق الوزاري   تشكيل الحكومة. على ونصف العام

الحزبية. أ  القيادات  النتائج  تبين  التالية:ن  كما  النقابية  ،الاقتصاديينكبار    الفئات  الجامعاتو  ،والقيادات  ، أساتذة 
كما يبين الشكل   يجابية أكبر من الفئات الأخرى في عينة قادة الرأيالفئات التي قيمت أداء الرئيس بإ  ، هينوالمهنيو

(3).  
 الذين أفادوا بأن الحكومة والرئيس والفريق الوزاري حسب فئات العينة  مستجيبو عينة قادة الرأي  (3) شكل

  لى تحمل مسؤولياتهمكانوا قادرين ع 
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 7 

 الحكومة في القضايا التفصيلية  تقييم أداء القسم الثاني: 
 

 التي الموضوعات معالجة في الحكومة نجاح  نحو العام الرأي قادة عينة اءروآ  العام الرأي قييمت القسم هذا يعالج

 .بها كلفت

 
 العينــة الـوطنيـــة     -أ

 
ً   هناك  أن   إلى   عام ال  نصفو  العامتشير نتائج استطلاع   المستج  تراجعا الحكومة  يفي تقييم  القضايا  بين لأداء  بمعالجة 

المائة ويوم    المائتي  وأقرب إلى تقييمهم في استطلاعي  ، العام  بتقييم المستجيبين في استطلاع  مقارنةالتي كلفت بها  
التشكيل  التوقعات بالنجاحزالت دون    ومايوم   ا.  عند  الوطنية أن تنجح الحكومةفعند التشكيل توقع مستجيبو   ،لعينة 

الموضوعات  وبدرجات متفاوتة، في معالجة   للحكومةجميع  التكليف  التي وردت في كتاب  . ومعيار  الخمسة عشر 
  أقل منيوم على التشكيل كان تقييم أداء الحكومة    ة %. وبعد مرور مائ50على أكثر من    النجاح هنا هو الحصول

%  50أقل من  كان تقييم أداء الحكومة    استطلاع المائتي يوموفي    . عاً موضو  15  من أصل  موضوعات  6% في  50
أصل    موضوعات  7في   العامفي  و  ً  .موضوعا  15من  الحكومة  استطلاع  أداء  تقييم  من    كان  في  50أقل   %3  

أصل  موضوعات   ً   15من  من    .موضوعا أقل  الحكومة  أداء  تقييم  كان  الاستطلاع  هذا  في  50وفي    سبع % 
أصل   من  والمتدني،  :  هيو  موضوعا .  15موضوعات  المحدود  الدخل  ذوي  حماية  على  الرواتب  والعمل  ربط 

التضخم،   للمواطنينوبمعدلات  عمل  فرص  الفساد  و،  توفير  بين و،  كافة  أشكاله بمحاربة  الفرص  تكافؤ  مبدأ 
 .  5 رقملجدول كما يبين ا  والعمل على حل مشكلة المياه. ،الإسراع في إنجاز برنامج الطاقة النوويةوالمواطنين، 

 
على  المستجيبونأفاد    التيالموضوعات    أما العمل  في  نجحت  قد  الحكومة  التعليم  فكانت:    ،معالجتها  بأن  تطوير 

  دعم استقلال القضاء، ومساندة الشعب الفلسطيني لتحقيق دولته المستقلة،  وتطوير الإعلام الرسمي،  ووالتعليم العالي،  
نفيذ المشاريع الإسكانية الحالية، وتوسيع مظلة التأمين الصحي  تو  حياة الحزبية،تعزيز المشاركة السياسية وتنمية الو

   .وتحسين رواتب الموظفين والعاملين في القطاع العام والقوات المسلحة ، لتشمل جميع المواطنين
 

أ إلى  الحكومة فيوتجدر الإشارة  تقييم نجاح  الموضوعات  ن    صف ون  عامبعد    التفصيلية  معالجة كل موضوع من 
يتعلق   باستثناء ما،  دون التوقعات بالنجاح في استطلاع التشكيل   ، وما زالمع استطلاع العام  العام قد انخفض مقارنة

الفلسطيني الشعب  العالي  ،بمساندة  التعليم  العاموتطوير  باستطلاع  مقارنة  الحكومة  تقييم  ارتفع  حيث  وتجاوزه   ،، 
  .ند التشكيل(بالنسبة لمساندة الشعب الفلسطيني )التوقعات ع
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  في معالجة الموضوعات الرئيسة التي وردت في نجحت بأن الحكومة  الذين أفادوا   الوطنيةعينة  من ال  مستجيبينالنسب المئوية لل (5) الجدول
 نسب الذين توقعوا بنجاحها في استطلاع التشكيل مقارنة مع  كتاب التكليف

 ــة العينــــــــــــــــــــة الوطنيــــــــــــــــ
الذين أفادوا بأن  

الحكومة سوف  
تنجح في استطلاع  

 التشكيل )%( 

الذين أفادوا  
بأن الحكومة  
نجحت في  
استطلاع  
 المائة يوم 

  )%( 

الذين أفادوا بأن 
الحكومة  

نجحت في  
استطلاع  

المائتي يوم 
 )%( 

الذين أفادوا  
بأن الحكومة  
نجحت في  

استطلاع العام  
 )%( 

الذين أفادوا  
بأن الحكومة  

ت في  نجح
 استطلاع العام 

  العام  ونصف
 )%( 

 71 69 69 70 76 تطوير التعليم والتعليم العالي 

 72 64 66 70 69 مساندة الشعب الفلسطيني لتحقيق دولته المستقلة 

 61 64 60 64 70 تطوير الإعلام الرسمي 

 61 63 62 63 69 دعم استقلال القضاء 

 61 65 63 62 69 تنفيذ المشاريع الإسكانية الحالية 

تحسين رواتب الموظفين والعاملين في القطاع العـام  
 والقوات المسلحة

65 58 50 61 
56 

 63 66 58 56 65 توسيع مظلة التأمين الصحي لتشمل جميع المواطنين 

 55 59 51 50 60 تعزيز المشاركة السياسية وتنمية الحياة الحزبية 

 42 53 48 51 61 العمل على حل مشكلة المياه 

 49 51 45 47 59 محاربة الفساد بأشكاله كافة 

 46 52 41 45 57 تحقيق مبدأ تكافؤ الفرص بين المواطنين 

الإسراع في إنجاز برنامج الطاقة النووية للأغراض  
 السلمية

59 44 46 53 
48 

 39 46 36 39 59 توفير فرص عمل للمواطنين)الحد من البطالة( 

خل المحدود والمتدني)الحد العمل على حماية ذوي الد
 من الفقر(

55 38 36 49 
42 

 39 49 31 36 56 ربط الرواتب بمعدلات التضخم )ارتفاع الأسعار( 

 

 عينـــــــــــة قــــــادة الــــرأي   -ب
 

تي  بمعالجة الموضوعات ال  عام ونصف العام بعد مرور    تراجع تقييم المستجيبين في عينة قادة الرأي لأداء الحكومة
ال عند  بنجاحها  بالتوقعات  مقارنة  بها  مستجيبوكلفت  توقع  التشكيل  فعند  الرأي    تشكيل،  في    جحنتأن  قادة  الحكومة 

المائة  موضوعاً.  15من أصل    تسعة موضوعاتمعالجة   الحكومة    ،يوم  أما في استطلاع  المستجيبون بأن  فقد أفاد 
المائتي يوم  ،موضوعات  سبعةفي معالجة  نجحت   الحكومة نجحت في   وفي استطلاع  بأن  الرأي  قادة  أفادت عينة 
فقد أفادت عينة قادة الرأي بأن    استطلاع العامأما في    .موضوعاً كلفت بها  15من أصل    أربعة موضوعاتمعالجة  

قد نجحت في معالجة   ً   15من أصل    سبعة مواضيعالحكومة  المستجيبون من موضوعا أفاد  . وفي هذا الاستطلاع 
بأن الرأي  قادة  أصل  الحكومة    عينة  من  مواضيع  معالجة ستة  في  نجحت  الشعب   هي:و   موضوعا    15قد  مساندة 

المستقلة،  ا دولته  لتحقيق  الحاليةولفلسطيني  الإسكانية  المشاريع  القضاءو  ،تنفيذ  استقلال  بإنجاز    ،دعم  والإسراع 
طاع العام والقوات المسلحة،  ، وتحسين رواتب الموظفين والعاملين في القبرنامج الطاقة النووية للأغراض السلمية

 . 6كما يبين الجدول رقم توسيع مظلة التأمين الصحي لتشمل جميع المواطنين و
 التضخم، بمعدلات  الرواتب ربط:  يفه معالجتها، في تنجح لم الحكومة بأن المستجيبون أفاد  التي الموضوعات أما

 المحدود الدخل ذوي وحماية ،للمواطنين عمل فرص وتوفير الحزبية، الحياة وتنمية السياسية المشاركة وتعزيز
 ،المياه مشكلة حل على ، والعملالمواطنين بين الفرص تكافؤ مبدأ وتحقيق كافة، بأشكاله الفساد ومحاربة ،والمتدني

 وتطوير التعليم والتعليم العالي.  ،، وتطوير الإعلام الرسمي
ونصف    من الموضوعات التفصيلية بعد مرور عام   ومن الملاحظ أن تقييم نجاح الحكومة في معالجة كل موضوع

بال  نخفضقد ا  ،العام العاممقارنةً  من    أقل، وبشكل جوهري،كان  ، والمائة يومالمائتي يوم وو  تقييم في استطلاعات 
 .ثناء مساندة الشعب الفلسطينيتباس التوقعات عند التشكيل
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في   بنجاح الحكومةة من العينة الوطنية في تقييمها  يجابيأن عينة قادة الرأي كانت أقل إ  إلى  النتائج  تشير  ،وبالمجمل
 العمل على معالجة الموضوعات التفصيلية التي كلفت بها.

 
ة التي وردت  ي في معالجة الموضوعات الرئيس  نجحتبأن الحكومة  الذين أفادوا يقادة الرأ عينة من   مستجيبين( النسب المئوية لل6) الجدول

 نسب الذين توقعوا بنجاحها في استطلاع التشكيل   مقارنة مع كتاب التكليف  في

 ــــــــرأي عينـــــــــــــــة قــــــــــــــــادة الـــــ
الذين أفادوا   

بأن الحكومة  
سوف تنجح  

في  
استطلاع  
 التشكيل

الذين أفادوا  
بأن 

الحكومة  
نجحت في  
استطلاع  
 المائة يوم 

الذين أفادوا  
بأن 

الحكومة  
نجحت في  
استطلاع  

 ائتي يومالم

الذين أفادوا  
بأن 

الحكومة  
نجحت في  
استطلاع  

 العام

الذين أفادوا  
بأن الحكومة  
نجحت في  

استطلاع العام  
 عام الونصف 

 76 75 70 76 78 مساندة الشعب الفلسطيني لتحقيق دولته المستقلة 

 57 68 59 67 74 تنفيذ المشاريع الإسكانية الحالية 

 62 67 59 63 70 دعم استقلال القضاء 

 51 56 50 42 55 الإسراع في إنجاز برنامج الطاقة النووية للأغراض السلمية 

 50 65 46 55 59 تحسين رواتب الموظفين والعاملين في القطاع العام والقوات المسلحة 

 48 52 47 52 66 تطوير التعليم والتعليم العالي 

 46 48 47 51 64 تطوير الإعلام الرسمي 

 53 57 43 50 60 التأمين الصحي لتشمل جميع المواطنينتوسيع مظلة  

 39 49 39 46 44 تحقيق مبدأ تكافؤ الفرص بين المواطنين 

 37 45 37 44 46 محاربة الفساد بأشكاله كافة 

 37 43 36 42 47 تعزيز المشاركة السياسية وتنمية الحياة الحزبية

 38 45 36 41 47 توفير فرص عمل للمواطنين)الحد من البطالة( 

 42 43 38 40 53 العمل على حل مشكلة المياه 

 36 49 32 38 46 العمل على حماية ذوي الدخل المحدود والمتدني)الحد من الفقر(

ربط الرواتب بمعـدلات التضـخم )ارتفـاع الأسـعار وتحسـين مسـتوى  
 31 46 25 33 47 معيشة الفرد(

 
 نة قادة الرأي: أولويات الرأي العام وعيثالثالقسم ال

 
كما  الرأي.  قادة  وعينة  الوطنية  العينة  مستجيبي  نظر  وجهة  من  الأردن  تواجه  التي  القضايا  أهم  القسم  هذا  يعالج 

 يعرض هذا القسم لتقييم المستجيبين لوضع أسرهم الاقتصادي مقارنة بثلاث سنوات مضت.
 

حي اقتصادية،  أولويات  هي  المواطنين  أولويات  أن  النتائج  " أظهرت  مشكلة  جاءت  تواجه البطالةث  مشكلة  كأهم   "
معالجتها   الحكومة  على  من30وبنسبة  البلاد،  تلتها    %  الإجابات،  الأسعارمجموع  فالفقر  23  ارتفاع   %15 .%    

بالذكر   الجدير  مسبوقة ومن  غير  وبنسبة  البلاد،  تواجه  مشكلة  كأهم  المياه  مشكلة  أوردت  قد  الوطنية  العينة  أن 
% من المستجيبين.  ومن المهم  8امس أهم مشكلة هي الوضع الاقتصادي بصفة عامة وبنسبة  %(، فيما كانت خ12)



 10 

ردن مع عدم ورودها في  كإحدى المشاكل التي تواجه الأ  وردتالملاحظة أن القضية الفلسطينية والخطر الإسرائيلي  
 (. 7)كما يبين الجدول  ن. الاستطلاعين السابقي

 

 معالجتها ب  البدء وعلى الحكومة ، مشكلة داخلية تواجه البلاد  ينة الوطنية لأهماتجاهات مستجيبي الع (7الجدول )

 النسبة  المشكلــــــــــــــــــــــة 

 30 البطالة 

 23 الأسعار ارتفاع  

 15 وتدني الدخل الفقر 

 12 المياه  مشكلة

 8 الوضع الاقتصادي بصفة عامة  

 2 المالي والإداري  الفساد 

 2 التعليم والصحة  ، وبالذات رفع مستوى الخدمات

 2 اجتماعية مشاكل

 2 القضية الفلسطينية والخطر الإسرائيلي

 1 مواجهة الأزمة الاقتصادية العالمية  

 1 والإصلاح السياسي الديموقراطية  

 1 أخرى  

 2 لا اعرف 

 100 المجموع 

 
ة نظر عينة قادة الرأي العام، فقد كانت الوضع  أما أهم مشكلة تواجه البلاد، وعلى الحكومة البدء بمعالجتها، من وجه

بنسبة   عامة  بصفة  تلتها  28الاقتصادي  خطر  %  متضمناً  الإسرائيلي  والخطر  الفلسطينية  البديل" القضية   " الوطن 
% لكل منهما، ثم الفقر 12بنسبة  ثالثة  فيما جاءت كل من مشكلة البطالة ومشكلة المياه في المرتبة ال  .%24  وبنسبة

الإسرائيلي  وكم   .9% والخطر  الفلسطينية  القضية  الرأي  قادة  عينة  أوردت  فقد  الوطنية،  العينة  في  الحال  هي  ا 
 وبنسبة غير مسبوقة وكذلك مشكلة المياه. 

 

 معالجتها ب  البدء وعلى الحكومة ، مشكلة داخلية تواجه البلاد اتجاهات مستجيبي عينة قادة الرأي لأهم (8) الجدول

 النسبة  ــــــــــــــة المشكلــــــــ

 28 الوضع الاقتصادي بصفة عامة  

 14 القضية الفلسطينية والخطر الإسرائيلي

 12 البطالة  

 12 المياهمشكلة  

 9 الفقر  

 7 الأسعار ارتفاع  

 5 الأزمة الاقتصادية العالمية  

 4 رفع مستوى الخدمات بصفة عامة 

 3 والإداري الفساد المالي  

 2 والإصلاح السياسي  ة الديموقراطي  

 4 أخرى  

 100 المجموع 

في أفاد    أما  فقد  المستجيبين،  لأسر  الاقتصادي  بالوضع  يتعلق  أسرهم  31ما  وضع  بأن  الوطنية  العينة  من   %
   % بأن وضع أسرهم بقي كما هو. 42الاقتصادي قد تحسن مقارنة بوضع أسرهم الاقتصادي قبل ثلاث سنوات، وأفاد

وضع أسرهم الاقتصادي قد ساء مقارنة بثلاث سنوات مضت.   الوطنية بأنمستجيبي العينة  % من  27  في حين أفاد
% من مستجيبيها بأن وضع أسرهم الاقتصادي قد ساء مقارنة بوضع  29يتعلق بعينة قادة الرأي، فقد أفاد    فيماأما  

%( 38ي كما هو. وأفاد )% بأن وضع أسرهم الاقتصادي بق33أفاد    حين  أسرهم الاقتصادي قبل ثلاث سنوات، في
 (.  9بأن وضع أسرهم الاقتصادي قد تحسن مقارنة بثلاث سنوات مضت كما يبين الجدول )
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 الآن مقارنة بوضع أسرهم الاقتصادي قبل ثلاث سنوات  ( تقييم مستجيبي العينة الوطنية وعينة قادة الرأي لوضع أسرهم الاقتصادي9الجدول )

 
 فض الإجابة ر  /لا أعرف  ساء بقي كما هو تحسن

 قادة رأي  وطنية  قادة رأي  وطنية  قادة رأي  وطنية  قادة رأي  وطنية 

 -- 0.1 30 27 29 40 42 32 وضعك الاقتصادي 

 -- 0.2 29 27 33 42 38 31 وضع أسرتك الاقتصادي 

 2 4 44 35 24 33 31 29 الوضع الاقتصادي للبلد 

أفادوا بأن وضع أسرهم الاقتصادي قد ساء مع أولئك الذين    وعند مقارنة نسب المستجيبين في هذا الاستطلاع الذين
المستجيبين أفادوا    الذين  أفادوا بالإجابة نفسها في استطلاعات سابقة، يظهر أن هذا الاستطلاع شهد انخفاض نسبة 

باستطلاع مقارنة  قد ساء  الاقتصادي  أسرهم  الأول    2008حزيران    يبأن وضع  أفاد  2008وكانون    % 61، حين 
% في هذا  27الاقتصادي ساء، وانخفضت هذه النسبة إلى    المستجيبين بأن وضع أسرهممن    لى التوالي% ع41و

 .((4الشكل رقم ). )انعكاس مباشر للانخفاض في أسعار المحروقاتويمكن أن يفهم هذا على أنه الاستطلاع.  

 أم ساء؟   ، ثلاث سنوات الماضية:  هل تحسن، بقي كما هو( تقييم العينة الوطنية للوضع الاقتصادي للأسرة مقارنة بال 4الشكل )
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، فإن النتائج تشير إلى أن  لمقبلةما يتعلق بتوقعات المستجيبين لوضع أسرهم الاقتصادي خلال الستة أشهر ا  أما في

الوطنية(   العام )العينة  أفاد    ل بتحسن وضع أسرهممتفائالرأي  الو37الاقتصادي. فقد  العينة  أفراد  طنية بأن % من 
% أفادوا بأنه سيبقى كما هو  32، مقابل  أفضل مما هو عليه الآن بعد ستة أشهروضع أسرهم الاقتصادي سيكون  

% بأن وضع أسرهم  29أما عينة قادة الرأي، فقد أفاد    % أفادوا بأنه سيكون أسوأ مما هو عليه الآن. 19و  ،عليه الآن
% أفادوا بأنه  25% أفادوا بأنه سيبقى كما هو، و37أشهر، و  بعد ستة أفضل مما هو عليه الآن  الاقتصادي سيكون  

 .  (10)كما يبين الجدول   ،سيكون أسوأ مما هو عليه الآن

 أشهرخلال الستة الآن مقارنة بوضع أسرهم الاقتصادي  ( تقييم مستجيبي العينة الوطنية وعينة قادة الرأي لوضع أسرهم الاقتصادي10)الجدول 
 القادمة 

 

  عليه أفضل مما هو 
 رفض الإجابة   /لا أعرف  الآن  أسوا مما هو عليه  الآن كما هو عليه الآن

 قادة رأي  وطنية  قادة رأي  وطنية  قادة رأي  وطنية  قادة رأي  وطنية 

 8 11 26 20 37 32 29 38 وضعك الاقتصادي 

 وضع أسرتك الاقتصادي 
37 29 32 37 19 25 12 8 

 11 13 33 21 24 28 31 38 الوضع الاقتصادي للبلد 
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 الخلاصـــــة
 

ما يتعلق بقدرة الحكومة ورئيسها  تدل البيانات المستقاة من هذا الاستطلاع بأن تقييم الرأي العام )العينة الوطنية( في 

 ،قد حافظ على المستوى نفسه مقارنة بتقييم المســتجيبين لأداء الحكومــة فــي اســتطلاع العــام  ،على تحمل مسؤولياتهم

قاً مع توقعات المستجيبين للحكومة بالنجاح في استطلاع التشكيل.  كمــا أن تقيــيم العينــة الوطنيــة لأداء وما زال متواف

هذه الحكومة لم يتبع النمط العام لتقييم حكومات سابقة.  ففي حالة الحكومات السابقة كان تقييم أداء الحكومة يــنخفض 

الانخفاض أو يتحسن بشكل طفيف في اســتطلاع المــائتي يــوم في استطلاع المائة يوم مقارنة مع التشكيل، ليستقر في 

واستطلاع العام.  في حين حافظت الحكومة الحالية في استطلاع المائة يوم على النسب نفســها تقريبــاً فــي اســتطلاع 

فــي اســتطلاع   وعــاد فــارتفع  التشكيل، ثم ما لبث أن انخفض تقييم الأداء، بشكل ملحوظ، في اســتطلاع المــائتي يــوم،

مــع الإشــارة إلــى أن هــذه   لعام واستطلاع العام ونصف العام إلى نسب قريبة من التوقعات فــي اســتطلاع التشــكيل.ا

ما يتعلــق بــالفريق الــوزاري )باســتثناء الــرئيس(، فــإن الــرأي  أما في  الحكومة لم تبدأ بتوقعات مرتفعة عند التشكيل.

 مسؤوليات.العام )العينة الوطنية( منقسم على قدرته على تحمل ال

 

إن تقييم عينــة قــادة الــرأي لأداء الحكومــة، الــرئيس، والفريــق الــوزاري فــي هــذا الاســتطلاع كــان أقــل منــه مقارنــة 

باستطلاع العام، وشبه متطابق مع توقعات عينة قادة الرأي بنجاح الحكومة والرئيس في استطلاع التشــكيل، أمــا فــي 

للفريــق  ام ونصــف العــام هــو أقــل مــن توقعاتهــاادة الرأي بعد مــرور ع ــما يتعلق بالفريق الوزاري، فإن تقييم عينة ق

 بالنجاح عند التشكيل.

 

أداء الحكومــة بالنجــاح فــي  الوطنيــة العينــة فقــد قيمــت بمعالجتهــا، الحكومة كُلفت التي بالموضوعات يتعلق في ما أما

 بنجاح الرأي قادة عينة مستجيبي تقييم معالجة تسعة موضوعات من أصل خمسة عشر موضوعاً كلفت بها. فيما كان

 قــادة عينة أن النتائج أظهرت الوطنية، إذ العينة تقييم من يجابيةأقل إ بها كلفت التي الموضوعات في معالجة الحكومة

الحكومة  بالنجاح في معالجة ستة مواضيع من أصــل خمســة عشــر موضــوعاً.  وإن تقيــيم الــرأي  الرأي  قيمت أداء

عام لأداء الحكومة في معالجة كل موضوع من الموضوعات التفصيلية بعد عام ونصف العام من العام وقادة الرأي ال

توقعــات  مــن العــام والمائــة يــوم والمــائتي يــوم، وكــان أقــل اتفــي اســتطلاع مقــد انخفــض مقارنــة بــالتقيي ،التشــكيل

دة الــرأي للحكومــة فــي القضــايا وبذلك يكون تقييم الرأي العام وعينــة قــاالمستجيبين بالنجاح في استطلاع التشكيل.  

 التفصيلية أقل من تقييم الحكومة بشكل عام.

 

إن محافظة تقييم أداء الحكومة بعد مرور عام ونصف العام على النسب نفسها التي حصلت عليها في استطلاع العــام 

م، يمكن تفسيره بعــدة ائتي يووقريباً من من التوقعات في استطلاع التشكيل بعد الانخفاض الجوهري في استطلاع الم

 استمرار أسعار المحروقات في مستواها الذي اســتقرت عليــه بعــد انخفاضــها فــي تشــرين الثــانيأسباب أهمها: أولاً:  

.  ثانياً: عدم وجود أزمات حادة في المجال العام بين الحكومة والقــوى السياســية والاقتصــادية المختلفــة ممــا الماضي

 نفسها. انعكس على استقرار نسب التقييم

 

المشــاكل ذات الأولويــة مــن وجهــة نظــر الــرأي العــام، فمشــكلة   تعــد مــن  مازالت القضــايا ذات الطبيعــة الاقتصــادية

وبذلك حلــت مشــكلة %  من مستجيبي العينة الوطنية.   30بنسبة .  "البطالة" تعتبر المشكلة الأولى التي تواجه البلاد

الأسعار، بعد أن كانت الأخيرة هي المشكلة الأولى خلال العام الماضي ولى مكان ارتفاع  الأمشكلة  البطالة بوصفها ال

ــذلك 2008) ــاد ب ــث أف ــاني/ 41(، حي ــي اســتطلاع تشــرين الث ــام ف ــرأي الع ــي اســتطلاع 71و 2008% مــن ال % ف

.  إن استقرار أسعار المحروقات منذ تشرين الثاني الماضي، قد لعب دوراً في إعادة صياغة أولويات 2008حزيران/
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المستجيبين لوضع أسرهم الاقتصادي الآن مقارنة بــثلاث  تقييم التغير في  كما انعكس هذا الانخفاض علىمواطنين،  ال

 أيضاً في تفاؤلهم بتحسن وضع أسرهم الاقتصادي خلال الأشهر الستة المقبلة.  وسنوات ماضية.  

قــد   متضــمناً خطــر "الــوطن البــديل"   يوفي هذا الإطار، تجدر الملاحظــة أن القضــية الفلســطينية والخطــر الإســرائيل

حدى المشكلات الأساسية التي رأي.  كما أن مشكلة المياه كانت إهتمام بين أفراد عينة قادة الأدرجت بنسبة تستحق الا

 أدرجت من قبل العينة الوطنية وعينة قادة الرأي وبنسب غير مسبوقة.

 

العام )العينة الوطنية( إلى نسب شبه متطابقــة مــع توقعــات  على الرغم من استقرار تقييم أداء الحكومة من قبل الرأي

إلا أن هذا لا يعنــي أن فجــوة الثقــة بــين المــواطنين والحكومــة قــد   ،الرأي العام لنجاح الحكومة في استطلاع التشكيل

ة جسرت، فمن أجل أن نخلص إلى أن فجوة الثقة في طريقها إلى التجسير، يجب أن تعكس استطلاعات الرأي القادم ــ

فــي تقيــيم أداء الحكومــات متوافقــاً مــع ارتفاعــاً متواليــاً فــي تقيــيم أدائهــا فــي  -وإن كــان تــدريجياً –ارتفاعــاً متواليــاً 

ســتقرار الموضوعات التي كلفت بها، وبخاصة تلك التي يعتبرها المواطن مشاكل أساسية لها أولوية المعالجــة. إن الا

ير فجوة الثقة بين الحكومــة والمــواطنين. وقــد تعــزز هــذه البدايــة عمليــة في نتائج هذا الاستطلاع قد تمثل بداية لتجس

أو تزداد هذه الفجوة في حال تراجع تقييم الأداء.   مقبلةتجسير الفجوة إذا ما ارتفع تقييم أداء الحكومة في استطلاعات 

علــى تحســين الظــروف   والمهم أن نتائج هذا الاستطلاع تشير إلى أن تجســير الفجــوة ممكــن إذا مــا عملــت الحكومــة

 استقطابي تجاه القضايا الأساسية.دي أو أجواء مريحة تساهم في تعامل غير حالعامة للمواطنين ضمن 


